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У Но вай Зе лан дыі пры няў пры ся гу 
но вы прэм' ер

У Но вай Зе лан-

дыі пры вя лі да пры-

ся гі но ва га прэм' е ра 

кра і ны Крыс та фе ра 

Люк са на, па ве да-

мі ла вы дан не The 

New Zealand Herald. 

53-га до вы лі дар кан сер ва тыў най На цы я наль-

най пар тыі на цы ры мо ніі пры ся гі за явіў, што 

ўсве дам ляе «вя лі кую ад каз насць», і па абя цаў 

пры трым лі вац ца «са мых вы со кіх стан дар таў» у 

сва ёй пра цы. Ён ад зна чыў, што збі ра ец ца пра -

вес ці па ся джэн не каб мі на, а так са ма на ве даць 

Аў стра лію да Ка ля д. На мі ну лым тыд ні Люк-

 сан да мо віў ся з дзвю ма менш буй ны мі пар ты-

я мі аб ства рэн ні ка а лі цый на га ўра да. У рам ках 

па гад нен ня па са да на мес ні ка прэм' е ра па дзе-

ле на па між кі раў ні ка мі гэ тых пар тый — пер шыя 

паў та ра го да яе бу дзе зай маць 78-га до вы лі дар 

па пу лісц кай пар тыі «Но вая Зе лан дыя перш за 

ўсё» Уін стан Пі тэрс, а пас ля — лі дар пра вай 

пар тыі Дэ від Сей мур. Як вя до ма, пар ла менц кія 

вы ба ры прай шлі ў Но вай Зе лан дыі ў ся рэ дзі-

не каст рыч ні ка. Пар тыя Люк са на па іх вы ні ках 

атры ма ла 38 пра цэн таў га ла соў — больш, чым 

якая-не будзь ін шая пар тыя.

Вя лі ка бры та нія пла нуе ўзмац ніць 
жорст касць вы да чы ра бо чых віз

МУС Вя лі ка-

бры та ніі пла нуе 

ўвес ці да дат ко-

выя ме ры для 

ле галь най міг ра-

цыі — па вя лі чыць 

мі ні маль ны па рог за ра бот най пла ты і ўвес ці 

аб ме жа ван не на коль касць утры ман цаў для 

са цы яль ных ра бот ні каў, якія ўяз джа юць. Аб гэ-

тым са спа сыл кай на га зе ту Fіnancіal Tіmes 

па ве да мі ла ТАСС. Па вод ле да ных унут ры па-

лі тыч на га ве дам ства, для атры ман ня ра бо чай 

ві зы што га до вая зар пла та ква лі фі ка ва ных 

ра бот ні каў па він на быць не менш як 26,2 ты-

ся чы фун таў стэр лін гаў ($32,8 тыс.), а са цы-

яль ных ра бот ні каў — 20,9 ты ся чы фун таў 

($26,2 тыс.). Ад на ча со ва раз гля да ец ца маг-

чы масць аб ме жа ван ня коль кас ці ўтры ман-

цаў, якія ма юць пра ва ўе хаць у Злу ча нае Ка-

ра леў ства ра зам з са цы яль ным ра бот ні кам, 

які атры маў ра бо чую ві зу. «Утры ман цы, якія 

пры яз джа юць з сац ра бот ні ка мі, скла да юць 

больш за па ло ву ўсіх лю дзей, якія пры бы ва-

юць у кра і ну па пра гра мах пра цоў най міг ра-

цыі», — кан ста туе МУС.

Пол чы шчы па цу коў апа на ва лі 
пля жы на ўсхо дзе Аў стра ліі

На пля жах аў стра лій ска га шта та Квінс-

ленд — на шэс це па цу коў. Пры мор скія га ра-

ды кі шаць гры зу на мі, па ве да мі ла «Бі-бі-сі». 

Ула ды шта та ўжо не каль кі ме ся цаў ва ю юць 

з па цу ка мі і мы ша мі. Па сло вах экс пер таў, 

якія пры вод зяць мяс цо выя СМІ, рэз кае па ве лі-

чэн не па пу ля цыі гры зу ноў пры му сі ла па цу коў 

у по шу ках ежы пе ра брац ца на ўзбя рэж жа, 

але мно гія з іх не вы трым лі ва юць па да рож жа. 

«Па цу кі паў сюль, — ска заў агенц тву AFP Дэ-

рэк Лорд, жы хар го ра да Нор ман тон. — У нас 

фір ма па пра ка це аў та ма бі ляў, і за ад ну ноч 

яны лі та раль на зжэр лі ўсю пра вод ку ў ма-

тор ным ад се ку ад ной з ма шын». Пры чы на 

рэз ка га па ве лі чэн ня па пу ля цыі па цу коў — спа-

лу чэн не віль гот на га на двор'я, ідэа льна га для 

раз мна жэн ня, і ба га та га ўра джая. Па коль кі ў 

Квінс лен дзе ча ка ец ца яшчэ больш віль гот нае 

на двор'е, не ка то рыя лі чаць, што гор шае яшчэ 

на пе ра дзе.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

80 га доў мір на га, сва-

бод на га жыц ця Го мель ад-

зна чыў ура чыс тым мі тын-

гам ка ля Веч на га агню. Тут 

прай шла цы ры мо нія пе ра-

да чы Сця га Пе ра мо гі. Так 

аб лас ны цэнтр да лу чыў ся 

да рэс пуб лі кан скай ак цыі 

«На шля ху да Пе ра мо гі», 

якая стар та ва ла 23 ве рас-

ня ў Ка ма ры не — пер шым 

вы зва ле ным ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў на-

 се ле ным пунк це Бе ла ру сі. 

У ад па вед нас ці з хра на ло гі яй

вы зва лен ня га ра доў і ра ё-

наў эс та фе ту ак цыі пры няў 

Го мель, а пе ра даў яе Бу да-

Ка ша лё ва. Стар шы ня Го-

мель ска га гар вы кан ка ма 

Ула дзі мір ПРЫ ВА ЛАЎ уру-

чыў Сцяг Пе ра мо гі стар шы ні 

Бу да-Ка ша лёў ска га рай вы-

кан ка ма Ана то лю Га по ні ку.

— Дзень 26 ліс та па да,

ка лі вой скі 11-й ар міі Бе ла-

рус ка га фрон ту пад ка ман-

да ван нем Ра ка соў ска га 

ўвай шлі ў Го мель, стаў яго 

дру гім днём на ра джэн ня. 

Праз 80 га доў гіс то рыя да-

каз вае, што ма ла пе ра маг-

чы во ра га ў ад кры тым баі, 

трэ ба і ў мір ным жыц ці не 

раз гу біць плён Вя лі кай Пе-

ра мо гі. Го мель свя та ша нуе 

па мяць аб ге ро ях вай ны, аб 

за гі ну лых во і нах і гіс то рыі 

на ша га на ро да. Мы зро бім 

усё маг чы мае, каб на ша 

кра і на за ста ва ла ся моц най 

і не за леж най, а жыц цё бу-

ду чых па ка лен няў — мір ным 

і шчас лі вым, — пад крэс ліў 

Ула дзі мір Пры ва лаў.

Га мяль ча не роз ных па-

ка лен няў, пра цаў ні кі прад-

пры ем стваў і ар га ні за цый

Го ме ля са бра лі ся ка ля пло ш-

чы Пра цы, каб пры ві таць

удзель ні каў ура чыс та га па-

ра да. Ка ло най ра ры тэт ныя 

ма шы ны, су час ная ва ен ная 

тэх ні ка, раз лі кі вай скоў-

цаў, су пра цоў ні каў сі ла вых 

струк тур, ка дэ таў прай шлі

па цэнт раль най ву лі цы 

Го ме ля.

Вель мі  маш таб ным 

атры ма ла ся і ме ра пры ем-

ства, якое раз гар ну ла ся на 

цэнт раль най го мель скай 

на бя рэж най. Тут прай шла 

ва ен на-гіс та рыч ная рэ кан-

струк цыя бою на под сту пах 

да Го ме ля — ад на го з эпі-

зо даў Го мель ска-Рэ чыц кай 

на сту паль най апе ра цыі. Як 

раз ві ва лі ся па дзеі во се ні 

1943 го да ў рэ кан струк цыі 

па ка за лі ка ля ста ўдзель ні-

каў ва ен на-гіс та рыч ных клу-

баў Бе ла ру сі.

Маш таб ная вы ста ва ва-

ен най тэх ні кі раз гар ну ла ся 

ў цэнт ры Го ме ля на пло шчы 

Паў стан ня. Узо ры тэх ні кі ча-

соў Вя лі кай Ай чын най і су-

час на га ўзбра ен ня на экс-

па зі цыі раз мяс ці лі ся ва кол 

ад ной з ві зіт ных кар так 

Го ме ля — «тан ка Пе ра мо гі» — 

зна ка мі та га Т-34, які быў 

уста ноў ле ны на го мель скай 

пло шчы Паў стан ня ў го нар 

вы зва лі це ляў ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у 

1968 го дзе.

Па да рун кам для га мяль-

чан да 80-год дзя вы зва лен ня 

го ра да ад ня мец ка-фа шысц-

кіх за хоп ні каў стаў уні каль ны 

фо та да ку мен таль ны вы ста-

вач ны пра ект «80 га доў мі ру 

і ства рэн ня. Го мель — го рад 

з XX ста год дзя па ця пе раш-

ні час». Экс па зі цыя пад ад-

кры тым не бам раз мяс ці ла ся 

на ага ро джы го мель ска га 

цэнт раль на га пар ку. Тут 

прад стаў ле на со рак вя ліз-

ных ба нэ раў, якія за пра ша-

юць па глы біц ца ў гіс то рыю 

го ра да. На вы ста ве прад-

стаў ле ны як шы ро ка вя до-

мыя, так і ўні каль ныя фо та 

і да ку мен ты. Пад рых та ва ла

маш таб ную экс па зі цыю 

ка ман да спе цы я ліс таў Му зея 

гіс то рыі Го ме ля, Аб лас но га 

му зея ва ен най сла вы, Го-

мель ска га па ла ца ва-пар ка-

ва га ан самб ля і ар хі ваў.

Да 80-год дзя вы зва лен-

ня Го ме ля ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў ак цыю 

«За ха ва ем гіс то рыю» пра-

вя лі Го мель ская аб лас ная 

ар га ні за цыя гра мад ска га

аб' яд нан ня «Па тры ё ты 

Бе ла ру сі» і Фе дэ ра цыя праф-

са юзаў Бе ла ру сі. У аў та пра-

бе гу пры ня лі ўдзел больш 

за 80 ак ты віс таў. Удзель ні кі 

ўша на ва лі па мяць за гі ну лых 

са вец кіх во і наў ка ля брац кіх 

ма гіл на ву лі цы Тра лей бус-

най у Го ме лі, ва ўро чы шчы 

Ся мень у аг ра га рад ку Па ка-

лю бі чы Го мель ска га ра ё на, 

а так са ма ка ля ме ма ры я ла

са вец кім во і нам у мік ра ра ё -

не Кас цю коў ка. Пад час 

на вед ван ня мес цаў па мя ці 

ўдзель ні кі аў та пра бе гу ўста-

на ві лі ін фар ма цый ныя таб-

ліч кі з QR-ко да мі.

— Бе ла ру сы заў сё ды ад-

роз ні ва лі ся сва ёй гіс та рыч-

най па мяц цю. Вель мі пры-

ем на, што ў ак цыі ра зам 

пры ма юць удзел мо ладзь, 

прад стаў ні кі пра цоў ных ка-

лек ты ваў, ак ты віс ты гра-

мад скіх ар га ні за цый, па-

лі тыч ных пар тый, бо на ша 

за да ча — за хоў ваць і пе ра-

да ваць гіс та рыч ную па мяць 

праз па ка лен ні, — па дзя ліў-

ся стар шы ня Го мель скай 

аб лас ной ар га ні за цыі 

Бе ла рус ка га праф са ю за 

ра бот ні каў бу даў ніц тва і 

вы твор час ці бу даў ні чых 

ма тэ ры я лаў, пер шы сак ра-

тар Го мель ска га аб лас но-

га ка мі тэ та Ка му ніс тыч най 

пар тыі Бе ла ру сі Дзміт рый 

МУ РАШ КА, які паў дзель ні-

чаў у аў та пра бе гу ра зам са 

сва ёй сям' ёй.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та аў та ра. 

На ву каНа ву ка

ІМІ ТА ЦЫЯ ПА ЛЁ ТУ 
НА МЕ СЯЦ

Су пра цоў нік НАН Воль га МАС ЦІЦ КАЯ пры мае ўдзел у іза ля цый ным 
на ву ко вым экс пе ры мен це «SІRІUS»

Удзяч ная па мяцьУдзяч ная па мяць

ДРУГІ ДЗЕНЬ 
НАРАДЖЭННЯ ГОМЕЛЯ

Горад першы з абласных цэнтраў ад зна чыў 80-ю га да ві ну вы зва лен ня ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў

Згод на з ін фар ма цы яй ўпраў-

лен ня аэ ра кас міч най дзей нас ці 

апа ра та НАН Бе ла ру сі, маш таб-

ны між на род ны іза ля цый ны на-

ву ко вы экс пе ры мент «SІRІUS» 

Scіentіfіc Іnternatіonal Research 

Іn Unіque terrestrіal Statіon (на ву-

ко вае да сле да ван не ва ўні каль-

ным на зем ным комп лек се), які 

пра во дзіц ца на ба зе Дзяр жаў на-

га на ву ко ва га цэнт ра Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі «Ін сты тут ме ды ка-

бія ла гіч ных праб лем Ра сій скай 

ака дэ міі на вук», стар та ваў у 

2017 го дзе і пра цяг ва ец ца па 

ця пе раш ні час.

Мэ тай на ву ко вых іза ля цый ных да-

сле да ван няў у на зем ным комп лек се 

з'яў ля ец ца ма дэ ля ван не важ ных па-

дзей у хо дзе пра цяг ла га зна хо джан-

ня кас ма на ўтаў на кас міч най стан цыі 

і пры вы са дцы на ін шую пла не ту з 

мэ тай вы ра шэн ня праб лем ме ды ка-

бія ла гіч на га за бес пя чэн ня па лё таў у 

да лё кі кос мас.

У рам ках пра ек та «SІRІUS» у 

2017—2021 га дах бы лі пра ве дзе ны 

экс пе ры мен ты па іза ля цыі між на род-

ных экі па жаў у на зем ным комп лек се 

«SІRІUS-17» пра цяг лас цю 17 су так, 

«SІRІUS-19» — чатыры ме ся цы і 

«SІRІUS-21» — восем ме ся цаў. У склад 

экі па жаў ува хо дзі лі да след чы кі з Ра сіі, 

ЗША, Гер ма ніі і ААЭ.

НАН Бе ла ру сі пры ма ла ўдзел у пад-

рых тоў цы эта па «SІRІUS-19». Прад-

стаў нік НАН Бе ла ру сі, су пра цоў нік 

Цэнт раль на га ба та ніч на га са ду НАН 

Бе ла ру сі Да ні іл Ду бар прай шоў кон-

курс ны ад бор, не аб ход ныя да сле-

да ван ні і быў за лі ча ны дуб лё рам у 

асноў ны экі паж між на род на га экі па-

жа на зем на га комп лек су, а так са ма 

з'яў ляў ся кан ды да там для ўклю чэн ня ў 

экі паж на зем на га комп лек су для вась-

мі ме сяч най іза ля цыі.

14 ліс та па да бя гу ча га го да ў Ін-

сты ту це ме ды ка-бія ла гіч ных праб лем 

РАН па чаў ся чар го вы экс пе ры мент 

«SІRІUS-23» па іза ля цыі экі па жа з шас ці 

ча ла век для імі та цыі па лё ту на Ме сяц, 

які пра цяг нец ца 12 ме ся цаў, але ўжо без 

удзе лу прад стаў ні коў ЗША (у кра са ві ку 

2023 го да аме ры кан цы пры пы ні лі свой 

удзел у да дзе ных экс пе ры мен тах).

У апош нім экс пе ры мен це пры мае 

ўдзел прад стаў ні ца Бе ла ру сі — Воль-

га Мас ціц кая (ма лод шы на ву ко вы су-

пра цоў нік Ін сты ту та фі зі ка-ар га ніч най 

хі міі НАН Бе ла ру сі), якая пад час экс-

пе ры мен ту так са ма бу дзе пра во дзіць 

пэў ныя на ву ко выя да сле да ван ні ў ін та-

рэ сах шэ ра гу на ву ко вых ар га ні за цый 

НАН Бе ла ру сі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та пра ек ты, вы ста вы ўзбра ен ня, рэ кан струк цыі біт-

ваў, аў та пра бе гі... У пер шым вы зва ле ным ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў аб лас ным цэнт ры Бе ла ру сі 

да зна ка вай да ты пад рых та ва лі мност ва ме ра пры ем-

стваў, па тры я тыч ных ак цый, пры мер ка ва лі ад крыц-

цё му ра лаў у го нар Ге ро яў Са вец ка га Са ю за.
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